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Розглянуто теоретичні аспекти визначення поняттєвого апа-
рату сталого розвитку сільських територій. 

Сталий розвиток, сільські території, сталий розвиток сіль-
ських територій, соціально-економічний розвиток. 

 

Постановка проблеми. Останніми роками в Україні досить активно  
досліджуються проблеми сталого розвитку. Сільські території досягли та-
кого стану, для виходу з якого необхідним є пошук та опрацювання якісно 
нових підходів в організації аграрного природокористування на основі га-
рмонізації відносин суспільства, виробництва і природи, що вимагає нової 
стратегії сталого розвитку. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Вагомий внесок в дос-
лідження сталого розвитку сільських територій зробили вітчизняні вчені 
О.М. Бородіна, І.Г. Кириленко, М.Й. Малік, О.Л. Попова, В.К. Терещенко, 
В.В. Юрчишин, та ін. 

Виклад основного матеріалу. Вживання терміну «сталий розви-
ток» (англ. sustainable development) в офіційних міжнародних документах 
пов’язують з ім’ям прем’єр-міністра Норвегії Гру Харлем Брундланд, яка 
сформулювала його у звіті «Наше спільне майбутнє», підготовленого для 
ООН і опублікованого у 1987 р. Міжнародною комісією з навколишнього 
середовища і розвитку. Сталий розвиток у формулюванні ООН– це розви-
ток суспільства, що дозволяє задовольняти потреби нинішнього поколін-
ня, не наносячи при цьому шкоди можливостям майбутніх поколінь для 
задоволення їхніх власних потреб [2]. 

Світове співтовариство розуміє під сталим розвитком стратегію іс-
нування ХХІ століття, відобразивши основні її завдання у «Порядку ден-
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ному на ХХІ сторіччя»прийнятомув Ріо-де-Жанейро у 1992 році. Сталий 
розвиток розглядають як такий, що не тільки породжує, а й сприяє еконо-
мічному розвитку, відновлює довкілля в більшій мірі, ніж знижує його, 
сприяє зростанню можливостей людей, а не збіднює їх [9, 10]. 

Напрямом сталого розвитку є оптимізація життєдіяльності людства 
в умовах безпечного природного середовища і відносин як усередині сус-
пільства, так і між окремими спільнотами. 

Сталий розвиток (Sustainable development) — загальна концепція 
стосовно необхідності встановлення балансу між задоволенням сучасних 
потреб і захистом інтересів майбутніх поколінь, включаючи їх потребу в 
безпечному і здоровому довкіллі [8]. Він включає два ключових поняття: 

- поняття потреб, зокрема потреб, необхідних для існування най-
більших верств населення, що повинні бути предметами першочергового 
пріоритету; 

- поняття обмежень, зумовлених станом технології і організацією 
суспільства, поєднаних зі спроможністю навколишнього середовища за-
довольняти нинішні і майбутні потреби. 

Сталий розвиток - це система взаємоузгоджених управлінських, 
економічних, соціальних, природоохоронних заходів, спрямованих на фо-
рмування системи суспільних відносин на засадах довіри, партнерства, 
солідарності, консенсусу, етичних цінностей, безпечного навколишнього 
середовища, національних джерел духовності. В основі сталого розвитку 
лежать невід'ємні права людини на життя та повноцінний розвиток. 

У статті 1 Містобудівничого кодексу Російської федерації від 24 гру-
дня 2004р. зазначено, що сталий розвиток – забезпечення при здійсненні 
містобудівної діяльності безпеки і сприятливих умов життєдіяльності лю-
дини, обмеження негативного впливу господарської й іншої діяльності на 
навколишнє середовище та забезпечення охорони і раціонального вико-
ристання природних ресурсів у інтересах нинішнього і майбутнього поко-
лінь. У ст. 5 Закону РФ «Про розвиток сільського господарства» від 29 
грудня 2006 р. № 264-ФЗ під сталим розвитком сільських територій розу-
міють їх стабільний соціально-економічний розвиток, збільшення обсягу 
виробництва сільськогосподарської продукції, підвищення ефективності 
сільського господарства, досягнення повної зайнятості сільського насе-
лення і підвищення рівня його життя, раціональне використання земель 
[8]. 

В Україні у проекті концепції сталого розвитку 1997 року відзначено, 
що сталий розвиток - це процес гармонізації продуктивних сил, забезпе-
чення задоволення необхідних потреб усіх членів суспільства за умови 
збереження й поетапного відтворення цілісності природного середовища, 
створення можливостей для рівноваги між його потенціалом і вимогами 
людей усіх поколінь. 

Під сталим розвитком слід розуміти такий напрям світового економі-
чного зростання, при якому забезпечується якість життя громадян, що 
опирається, з одного боку – на сучасні досягнення науково-технічного 
прогресу, які задовольняють його поточні потреби і своєю дією на навко-



лишнє середовище не загрожують майбутнім поколінням, з другого боку – 
забезпечують якісне зростання по рівнях матеріального, житлово-
побутового, соціального забезпечення, охорони здоров'я, екологічної та 
особистої безпеки. 

З погляду екології, сталий розвиток має забезпечити цілісність біо-
логічних і фізичних природних систем, їх життєздатність, від чого зале-
жить глобальна стабільність усієї біосфери. Особливого значення набу-
ває здатність таких систем самооновлюватися й адаптуватися до різно-
манітних змін, замість збереження в певному статичному стані або дегра-
дації та втрати біологічної різноманітності. 

Соціальна складоваорієнтована на людський розвиток, на збере-
ження стабільності суспільних і культурних систем, на зменшення кількос-
ті конфліктів у суспільстві. Людина має стати не об’єктом, а суб’єктом роз-
витку. Вона повинна брати участь у процесах формування своєї життєдія-
льності, прийнятті й реалізації рішень, контролі за їх виконанням. Важливе 
значення для забезпечення цих умов має справедливий розподіл благ 
між людьми (зменшення так званого GINI-індексу), плюралізм думок та 
толерантність у стосунках між ними, збереження культурного капіталу і 
його розмаїття, насамперед спадщини не домінуючих культур. 

Економічний підхідполягає в оптимальному використанні обмежених 
ресурсів та застосуванні природо- , енерго- і матеріалозберігаючих техно-
логій для створення потоку сукупного доходу, який би забезпечував при-
наймні збереження (не зменшення) сукупного капіталу (фізичного приро-
дного, або людського), з використанням якого цей сукупний дохід створю-
ється. Водночас перехід до інформаційного суспільства приводить до змі-
ни структури сукупного капіталу на користь людського, збільшуючи нема-
теріальні потоки фінансів, інформації та інтелектуальної власності. Уже 
тепер ці потоки перевищують обсяги переміщення матеріальних товарів у 
7 раз. Розвиток нової, «невагомої» економіки стимулюється не лише де-
фіцитом природних ресурсів, а й наростанням обсягів інформації та 
знань, що набувають значення затребуваного товару. 

Під сталим розвитком розуміється поступальний розвиток сільської 
спільноти, за якого забезпечуватиметься виконання нею основної народ-
ногосподарської функції – виробництва агроподовольства, а також фор-
мування суспільних благ, збереження сільської культури та історично 
сформованих ландшафтів; надання реалізаційних послуг, соціальний кон-
троль над територією; відтворення населення, підвищення рівня і покра-
щення якості життя підтримання екологічної рівноваги [3]. Особливе місце 
села в житті країни обумовлюється тим, що воно виконує ряд важливих 
функцій, таких як демографічно-відтворювальна, соціально-культурна, 
рекреаційна, забезпечення продовольчої безпеки держави, соціального 
контролю над територією та ін. Однак сучасна ситуація свідчить, що де-
структивні тенденції на селі набувають загрозливих масштабів. Із занепа-
дом сільськогосподарського виробництва зросла кількість безробітних се-
ред сільського населення, зменшився рівень його доходів і спожитих соці-
альних благ, погіршились умови проживання, скоротилась мережа 



об’єктів соціальної інфраструктури і, як наслідок, знизився рівень життя 
селян, активізувались міграційні процеси та знелюднення сіл. 

Тому сталий розвиток сільських територій повинен охоплювати фо-
рмування ефективного соціально-політичного устрою, структурну перебу-
дову економіки, техніко-технологічне переозброєння виробництва, процес 
збереження генофонду людства та навколишнього природного середо-
вища, гармонізацію розвитку людини і природи. 

Сталий розвиток передбачає задоволення потреб людини, ефекти-
вне використання природно-ресурсного потенціалу, збереження і відтво-
рення природного середовища, збалансованість екологічної, економічної і 
соціальної сфер, при цьому повинні враховуватись інтереси майбутніх по-
колінь. Сталий розвиток вимагає інтенсивного економічного росту в тих 
місцях, де потреби не задовольняються. У інших місцях він може відпові-
дати сучасним темпам за умови, що підтримання цього росту відбиває 
широкі принципі сталості та відсутності експлуатації. Але одного економ-
ного росту недостатньо і це розвиток приводить до змін у природних еко-
системах. Високі рівні виробничої діяльності можуть співіснувати із бідніс-
тю та можуть бути загрозою для навколишнього середовища. 

Формування багатофункціональності сільських територій українські-
вчені розглядають як одну із стратегій розвитку села, зокрема підтримки 
несільськогосподарської діяльності його мешканців [4-6]. Основу багато-
функціонального розвитку становить місцеве підприємництво, яке спря-
моване на різні форми залучення капіталу, з одного боку, розширення аг-
рарної діяльності та розвиток інших чи нових сільськогосподарських на-
прямів виробництва, а з другого – становлення бізнесу, не пов’язаного з 
аграрним сектором місцевої економіки [7]. Кінцева мета будь-якої стратегії 
розвитку регіону – це підвищення якості життя населення.  

Аналізуючи потребу в раціональній оптимальній організації прожи-
вання територіальної громади, ми отримуємо можливість говорити про 
ступінь досягнення запланованого результату. Розробляючи відповідну 
стратегію, місцева влада повинна подбати про створення або надання 
конкурентних переваг для тих чи інших сфер суспільного життя, необхід-
них для реалізації стратегії. Так, Т.О. Козир зазначає, що стратегічною 
метою розвитку сільської території є забезпечення можливості громадян 
задовольнити свої запити та потреби на території своєї громади, не виїж-
джаючи за її межі, або виїжджаючи на короткий час, тобто без зміни місця 
постійного проживання [3]. 

Виходячи з сучасних досліджень сталий розвиток сільських територій 
можна охарактеризувати як рівномірне зростання соціальних показників у ві-
дповідності з економічним і екологічним розвитком сільських територій.  

Однією з найважливіших передумов сталого розвитку сільських те-
риторій є системна та комплексна робота по вирішенню наявних проблем 
як на державному так і на місцевому рівні. Це знайшло відображення у 
Державній цільовій програмі розвитку українського села на період до 2015 
року та у концепції програми сталого розвитку сільських територій на пе-
ріод до 2020 року.Мета програм – створення правових, економічних фі-



нансових та організаційних умов щодо проживання населення у сільській 
місцевості, диверсифікації виробництва і підвищення рівня зайнятості 
сільського населення та зменшення трудової міграції, формування конку-
рентоспроможного аграрного сектора, охорони довкілля й відтворення 
природних ресурсів. На місцевому рівні стратегія сталого розвитку має 
розроблятися, плануватися і реалізовуватися зусиллями сільських рад, 
районної влади, представників приватного бізнесу та державних підпри-
ємств, громадських організацій, а також за участю населення. 

Слід підкреслити, що комплексне вирішення питань на сучасному 
етапі розвитку сільських територій потребує застосування вихідної ініціа-
тиви селян у формуванні стратегії сільського розвитку та безпосередньої 
участі у реалізації програм і проектів розвитку села, участі місцевого на-
селення у процесі прийняття рішень щодо розробки стратегії розвитку та 
визначення її головних пріоритетів. Ще однією з умов реалізації стратегії 
сталого розвитку є активізація інформаційного середовища на селі та 
стимулювання соцільно-трудової активності селян. 

З урахуванням вищевикладеного можна дійти висновку, що «сталий 
розвиток сільських територій» - це система організаційних, економічних, 
політичних і правових заходів, спрямованих на забезпечення пропорцій-
них і одночасних, незворотних і стабільних прогресивних змін у виробни-
чій, соціальній і екологічній сферах, які відбуваються пропорційно й одно-
часно у кожній зі складових сільських територій [1].  
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